
Top 20 Reasoning MCQs for Maharashtra, SSC and 
Railway 01 May 2024 

1. ‘476589326’ ĐमांकामÚये असे ͩकती अंक आहेत जे उजवीकडून डावीकडे चढ×या Đमाने 
मांडले असता ×याच èथानावर राहतील? 

(a) चारपे¢ा जाèत 

(b) चार 

(c) दोन 

(d) तीन 

(e) शÛूय 

उƣर: (e) 

èपçटȣकरण: 
Ǒदलेला Đमांक: 476589326 

चढ×या Đम: 923456789 

कोणतीहȣ संÉया ×याच िèथतीत राहणार नाहȣ. तर, पया[य (e) बरोबर आहे. 
2. जर 6547893241 ĐमांकामÚये, पǑहãया आͨण दसुâया अंकाÍया èथानांची अदलाबदल केलȣ 
असेल आͨण Ǔतसâया आͨण चौØया अकंाÍया èथानांची अदलाबदल केलȣ असेल आͨण असेच 
नवåया आͨण दहाåया अंकाÍया èथानापयɍत अदलाबदल केलȣ असेल तर कोणता अंक डाåया 
टोकापासनू सहावा असेल?  
(a) 7 
(b) 2 
(c) 1 
(d) 8 
(e) 4 

उƣर: (d) 

èपçटȣकरण: 
Ǒदलेला Đमांक: 6547893241 

इंटरचɅिजंग केãयानंतर: 5768941324 

डाåया टोकापासनू सहावा 8 आहे. ×यामुळे, पया[य (d) बरोबर आहे. 
3. जर 9864490235 या ĐमांकामÚये, पǑहãया आͨण Ǔतसâया अंकाÍया èथानांची अदलाबदल 
केलȣ असेल आͨण दसुâया आͨण चौØया अकंाÍया èथानाची अदलाबदल केलȣ असेल आͨण 
सहाåया आͨण आठåया अंकाची िèथती बदललȣ असेल, तर कोणता अकं डाåया टोकापासून 
सातवा असेल?  
(a) 3 
(b) 8 
(c) 1 
(d) 6 



(e) 0 

उƣर: (ई) 
èपçटȣकरण: 
Ǒदलेला Đमांक: 9864490235 

इंटरचɅिजंग केãयानंतर: 6894940235 

डाåया टोकापासनू सातवा Đमांक 0 आहे. ×यामुळे पया[य (e) बरोबर आहे. 
4. ‘65487349289’ या ĐमांकामÚये अस ेͩकती अंक आहेत जे डावीकडून उजवीकडे उतर×या 
Đमाने मांडले असता ×याच èथानावर राहतील? 

(a) चारपे¢ा जाèत 

(b) चार 

(c) दोन 

(d) तीन 

(e) एक 

उƣर: (c) 

èपçटȣकरण: 
Ǒदलेला Đमांक: 65487349289 

उतरता Đम: 98765443289 

दोन अकं एकाच िèथतीत राहतील. ×यामुळे पया[य (c) योÊय आहे. 
5. जर 5865871475 या ĐमांकामÚये पǑहãया आͨण दसुâया अकंाÍया èथानांची अदलाबदल 
केलȣ असेल आͨण Ǔतसâया आͨण चौØया अकंाÍया èथानांची अदलाबदल केलȣ असेल आͨण 
असेच नवåया आͨण दहाåया अंकाÍया èथानापयɍत अदलाबदल होत असेल, तर कोणता अंक 
उजåया टोकापासून चौथा असेल?  
(a) 8 
(b) 2 
(c) 1 
(d) 4 
(e) 9 

उƣर: (d) 

èपçटȣकरण: 
Ǒदलेला Đमांक: 5865871475 

इंटरचɅिजंग केãयानंतर: 8657584157 

उजåया टोकापासून चौथा 4 आहे. àहणून, पया[य (d) बरोबर आहे. 
6. 768943 या संÉयेतील Ĥ×येक सम अंकातून 1 वजा केला आͨण Ĥ×येक ͪवषम अंकातून 2 

वजा केला, तर अशा Ĥकारे तयार होणाâया नवीन संÉयेमÚये ͩकती अंक दोनदा Ǒदसतील? 

(a) फÈत 3 आͨण 1 

(b) फÈत 5 आͨण 7 



(c) फÈत 1 

(d) फÈत 1 आͨण 7 

(e) वरȣलपैकȧ काहȣहȣ नाहȣ 
उƣर: (b) 

èपçटȣकरण: 
Ǒदलेला Đमांक: 768943 

वजाबाकȧनंतर: 657831 

अकं दोनदा Ǒदसत आहेत: 5, 7. àहणून, पया[य (b) बरोबर आहे. 
7. जर 7897697 या संÉयेतील Ĥ×येक ͪवषम अंकातून 1 वजा केला आͨण Ĥ×येक सम अंकातून 
2 वजा केला, तर अशा Ĥकारे तयार होणाâया नवीन संÉयेमÚये ͩकती अकं दोनदा Ǒदसतील? 

(a) फÈत 6 

(b) फÈत 6 आͨण 8 

(c) फÈत 8 

(d) फÈत 4 आͨण 8 

(e) वरȣलपैकȧ काहȣहȣ नाहȣ 
उƣर: (c) 

èपçटȣकरण: 
Ǒदलेला Đमांक: 7897697 

वजाबाकȧ नंतर: 6786475 

फÈत 8 दोनदा Ǒदसतात. तर, पया[य (c) बरोबर आहे. 
8. ‘4685397497’ ĐमांकामÚये असे ͩकती अंक आहेत जे डावीकडून उजवीकडे चढ×या Đमाने 
मांडले असता ×याच èथानावर राहतील? 

(a) चारपे¢ा जाèत 

(b) चार 

(c) दोन 

(d) तीन 

(e) एक 

उƣर: (d) 

èपçटȣकरण: 
Ǒदलेला Đमांक: ‘4685397497’ 

चढ×या Đम: 3456784997 

तीन अंक एकाच िèथतीत राहतील. àहणून, पया[य (d) योÊय आहे. 
9. ‘6845782’ या संÉयेमÚये, जर सव[ सम अंक 2 ने वजा केले आͨण ͪवषम अकं 1 ने जोडले 
तर पǐरणामी अकं डावीकडून उजवीकडे उतर×या Đमाने लावा. पुनर[चनामÚये उजवीकडील 



दसुâया अकंाची बेरȣज आͨण डावीकडील Ǔतसâया अकंाची बेरȣज शोधा? 
(a) 3 
(b) 0 
(c) 5 
(d) 8 
(e) 9 

उƣर: (d) 

èपçटȣकरण: 
Ǒदलेला Đमांक: 6845782 

ऑपरेशन नंतर: 4626860 

उतर×या Đम: 8666420 

बेरȣज = 6 + 2 = 8. तर, पया[य (d) बरोबर आहे. 
10. ‘4867954213’ या संÉयेमÚये, जर सव[ सम अंक 1 ने जोडल ेअसतील आͨण सव[ ͪवषम 
अकं 1 ने वजा केले असतील, तर पǐरणामी अकंांची डावीकडून उजवीकडे चढ×या Đमाने मांडणी 
करा. नवीन मांडणीतून डावीकडील 2 रा आͨण 5 åया अकंातील फरक शोधा? 
(a) 10 
(b) 6 
(c) 8 
(d) 3 
(e) 4 

उƣर: (d) 

èपçटȣकरण: 
Ǒदलेला Đमांक: 4867954213 

ऑपरेशन नंतर: 5978063124 

चढ×या Đम: 0123456789 

फरक = 5 – 2 = 3. तर, पया[य (d) बरोबर आहे. 
11. हȣ माͧलका पहा: 2, 1, (1/2), (1/4), … पुढे कोणती संÉया यायची? 
A. (1/3) 
B. (1/8) 
C. (2/8) 
D. (1/16) 

उƣर: B. (1/8) 

èपçटȣकरण: 
हȣ एक साधी ͪवभागणी माͧलका आहे; Ĥ×येक संÉया मागील संÉयेÍया अधा[ आहे. इतर 
अटȣंमÚये, पुढȣल पǐरणाम ͧमळͪवÖयासाठȤ सÉंया 2 ने भागलȣ जाते. 
4/2=2 
2/2=1 
1/2=1/2 
1/2/2=1/4 
1/4/2=1/8 



वगैरे. 
12. हȣ माͧलका पहा: 7, 10, 8, 11, 9, 12, … पुढे कोणती संÉया यायची? 
A. 7 
B. 10 
C. 12 
D. 13 

उƣर: C. 12 

èपçटȣकरण: 
हȣ एक साधी पया[यी बेरȣज आͨण वजाबाकȧ माͧलका आहे. पǑहãया पॅटन[मÚये, 3 जोडले आहे; 

दसुâयामÚये, 2 वजा केले जाते. 

13. हȣ माͧलका पहा: 36, 34, 30, 28, 24, … पुढे कोणती संÉया यायची? 
A. 20 
B. 22 
C. 23 
D. 26 

उƣर: B. 22 

èपçटȣकरण: 
हȣ एक पया[यी संÉया वजाबाकȧ माͧलका आहे. Ĥथम, 2 वजा केले जाते, नंतर 4, नंतर 2, आͨण 
असेच. 
14. हȣ माͧलका पहा: 22, 21, 23, 22, 24, 23, … पुढे कोणती संÉया यायची? 
A. 22 
B. 24 
C. 25 
D. 26 

उƣर: B. 24 

èपçटȣकरण: 
या साÚया पया[यी वजाबाकȧ आͨण बेरȣज माͧलकेत; 1 वजा केला जातो, नंतर 2 जोडला जातो 
आͨण असेच. 
15. हȣ माͧलका पहा: 53, 53, 40, 40, 27, 27, … पुढे कोणती संÉया यायची? 
A. 12 
B. 14 
C. 27 
D. 53 

उƣर: A. 12 

èपçटȣकरण: 
या माͧलकेत, Ĥ×येक सÉंयेची पुनरावƣृी होते, ×यानतंर पुढȣल संÉयेवर येÖयासाठȤ 13 वजा केले 
जातात. 
16. SCD, TEF, UGH, ____, WKL 

पया[य: 



A) CMN 
B) UJI 
C) VIJ 
D) IJT 

उƣर: A) CMN 

èपçटȣकरण: पǑहãया माͧलकेत फÈत पǑहलȣ अ¢रे समाͪवçट आहेत, जी वण[माला Đमाने 
आहेत: S, T, U, V, W. दसुâया माͧलकेत उव[ǐरत अ¢रे समाͪवçट आहेत, जी समान पॅटन[चे 
अनुसरण करतात: CD, EF, GH, IJ, KL. 
17. B2CD, _____, BCD4, B5CD, BC6D 

पया[य: 
A) B2C2D 
B) BC3D 
C) B2C3D 
D) BCD7 

उƣर: C) B2C3D 

èपçटȣकरण: अ¢रे सारखीच राहतील, àहणून संÉया माͧलकेवर ल¢ कɅ Ǒġत करा, जी साÚया 
Ĥगतीचे अनुसरण करते: 2, 3, 4, 5, 6. Ĥ×येक संÉया वण[मालेतील अ¢राÍया èथानाशी संबंͬधत 
आहे. 
18. FAG, GAF, HAI, IAH, ____ 

पया[य: 
A) JAK 
B) HAL 
C) HAK 
D) JAI 

उƣर: C) HAK 

èपçटȣकरण: मधलȣ अ¢रे िèथर आहेत, ×यामुळे पǑहãया आͨण Ǔतसâया अ¢रांवर ल¢ कɅ Ǒġत 
करा. पǑहलȣ अ¢रे वणा[नुĐमानुसार आहेत: F, G, H, I, J. दसुरा आͨण चौथा ͪवभाग पǑहãया 
आͨण Ǔतसâया खंडांचे उलटे आहेत. गहाळ भाग एका नवीन अ¢राने सुǾ होतो, àहणून 
"HAK." 
19. ELFA, GLHA, ILJA, _____, MLNA 

पया[य: 
A) OLPA 
B) KLMA 
C) LLMA 
D) KLLA 

उƣर: C) LLMA 

èपçटȣकरण: दसुरȣ आͨण चौथी अ¢रे, L आͨण A, िèथर राहतात. पǑहलȣ आͨण Ǔतसरȣ अ¢रे 
इ ने सुǾ होणाâया वण[Đमानुसार आहेत. àहणून, गहाळ ͪवभाग "LLMA" असावा. 
20. CMM, EOO, GQQ, _____, KUU 

पया[य: 
A) GRR 



B) GSS 
C) ISS 
D) ITT 

उƣर: A) GRR 

èपçटȣकरण: पǑहलȣ अ¢रे Ĥ×येक सेगमɅटमÚये वगळलेãया अ¢रासह वण[माला Đमाने फॉलो 
करतात: C, E, G, I, K. दसुरȣ आͨण Ǔतसरȣ अ¢रे देखील वगळलेãया अ¢रासह पॅटन[ फॉलो 
करतात: M, O, Q, S, U àहणून, गहाळ ͪवभाग "GRR" असावा 

 


